

# 健康报

HEALTH NEWS

国家卫生健康委员会主管

2025年12月1日  
农历乙巳年  
第12652期

星期一  
十月十二  
今日8版



国内统一连续出版物号 CN 11-0010  
邮发代号 1-20  
<http://www.jkb.com.cn>

## 国家中医药局、国家卫生健康委印发通知，要求—— 学习推广三明医改促进中医药发展经验

本报讯（记者段梦兰）近日，国家中医药局、国家卫生健康委印发通知，要求各地学习推广三明医改促进中医药传承创新发展经验做法。

通知指出，三明医改促进中医药传承创新发展的经验做法包括党委政府高位推动中医药事业发展，强化中医药服务体系建设、在医联体建设中充分发挥中医药作用、加强中医药人才队伍建设、建立鼓励中医药服务提供的薪酬分配机制、完善中医药价格和医保政策6个方面。

通知指出，三明市委、市政府主要领导亲自抓，分管领导具体抓，将中医药工作纳入全市经济社会发展规划，

作为市医改领导小组重点工作统筹推进。在县域医共体建设中，县级中医医院负责统筹县域中医药业务工作管理与指导，建设共享中药房，建设中医药适宜技术推广中心。三明市优化公立医院绩效考核制度，向中医药治疗占比高、中药饮片使用等情形倾斜，形成激励提供中医特色优势服务的院内分配机制；常态化运行医疗服务价格动态调整机制，注重体现中医临床医务人员技术劳务价值；推进中医药多元复合医保支付方式改革，遴选适宜病种探索实施中西医同病同效同价。

通知强调，各地要深刻领会三明医改经验，坚持党的领导、公益性、人

## 幸福工程30周年 工作座谈会召开

本报讯（记者曹梦甜）近日，中国人口福利基金会在京召开幸福工程30周年工作座谈会。第十届全国人大常委会副委员长、幸福工程组委会主任顾秀莲，国家卫生健康委党组成员、副主任郭燕红出席会议并讲话。

1995年启动实施的“幸福工程”公益项目，以贫困母亲为救助对象，坚守“治穷、治愚、治病”初心和“帮助困境母亲、建设幸福家庭”宗旨，通过“扶弱济困、扶智赋能、扶助健康”等帮扶形式，在29个省份973个项目累计投入资金超过23亿元，帮扶36万余名困境母亲，惠及154万余人，先后荣获国务院扶贫开发领导小组扶贫创新项目典型案例、民政部最具影响力项目等荣誉。随着经济社会发展，“幸福工程”帮扶工作内容不断拓展，座谈会上启动实施“幸福工程——母亲健康帮扶行动”。

国家卫生健康委有关司局和部分直属联系单位负责同志，中直管理局、国管局等有关单位、部分省份卫生健康委、计生协、幸福工程组委会、受助母亲、合作伙伴代表参加座谈会。

# “好”字的底蕴更厚了更暖了

——2025年“中国好人”特别节目侧记

□本报记者 郭蕾

11月27日，由中央精神文明建设办公室和中央广播电视台总台联合主办的2025年“中国好人”特别节目，在中央广播电视台总台央视综合频道和社会与法频道、中国文明网播出。此次节目在英雄之城重庆完成录制。

从2008年起，中央精神文明建设办公室组织开展网上“我推荐我评议身边好人”活动，截至目前共有1.7万余人（组）入选“中国好人榜”。2025年“中国好人”特别节目由敬业奉献、见义勇为、孝老爱亲、诚实守信、助人为乐、中国好医生中国好护士六大篇章构成，通过创新舞台叙事，生动讲述了12个身边好人的故事。其中，在“中国好医生、中国好护士”交流访谈

环节，2位医护代表向观众们讲述了他们救死扶伤、值守一线，平凡却自带光芒的感人故事。

### 扎根牧区，毡房间诊疗行千里

在重庆，黄葛树随处可见。它们的根须紧紧抓住堡坎、石墙，与山城地貌融为一体，象征着重庆人坚韧不拔的“爬坡上坎”精神。在节目现场，也伫立着一棵挺拔的黄葛树。它就像故事中的每一位讲述者：根，紧握这片土地；枝，向着太阳生长。

节目现场播放的一段视频，把观众们的思绪带到了壮美新疆。视频里的主人公，是“中国好医生、中国好护士”年度人物——新疆生产建设兵团

第九师医院庙尔沟社区卫生服务中心主任李琳。

1990年，李琳到第九师170团偏远的三连卫生室工作，成为方圆几十公里唯一的医生。那时，一匹马、一个药箱就是他的全部家当。

“在牧区，牧民居住得很分散，当时的交通工具只有马。”李琳回忆说，“东风一大队的库鲁马什是离我最近的一名高血压患者，当时他病情危急，已经动不了了。”

李琳骑着马颠簸了近5个小时，赶到时，马已跑得浑身是汗。看到库鲁马什一直处于昏迷状态，他决定留下来。7天后，直到库鲁马什苏醒过来，能够照顾自己，他才离开。

在庙尔沟，每年最寒冷的日子，气温要降到零下40摄氏度左右，大雪封山时常发生。李琳还记得，2017年

12月，风雪交加，牧民若扎卡特的妻子即将生产。送医过程中，车被暴风雪困在了路上，他紧急求助李琳。

“我顶着风雪赶到，雪已经把车埋了一半，产妇羊水破了，裤子都结成了冰。”李琳回忆说，“我马上对产妇进行紧急处理，手冻得哆里哆嗦。孩子生出来后没有哭声，我用吸痰器帮孩子清理口腔里的羊水和分泌物。”待产妇和孩子情况稳定后，李琳的双腿和衣服已经冻住，他费了好大力气站起来。

节目展示了一组数据——截至2025年9月，李琳累计巡诊17万公里，服务各族群众数万人次，抢救了59名危重患者，接生了300多名婴儿。从风华正茂到两鬓斑白，李琳把半辈子献给了这片土地。在庙尔沟一

带，当地居民对他发自内心地夸赞。

“从我记事起，我妈就和我说，你是李琳医生接生的，我们要记住李医生的好。”居民阿依波塔·哈来说。居民夏依曼·哈再孜更称赞：“李琳是牧区最好的医生！”

如今，庙儿沟社区卫生服务中心配备了B超、X线机等医疗设备，服务能力明显提升。60岁的李琳即将退休，但是他表示，只要牧民们需要，他还会留在牧区为大家看病。

视频播放完毕，身着白大褂、背着药箱的李琳从后台走出，现场响起了热烈的掌声。“这个药箱换了又换，跟随着我翻山越岭30多年。药箱里装的是村民们生命的希望，我要一直背在肩上，继续走在辽阔的草原上。”李琳表示。

（下转第3版）

# 彭丽媛出席 2025年“世界艾滋病日”主题宣传活动

本报讯 12月1日是第38个“世界艾滋病日”，我国的宣传主题是“社会共治，守正创新，终结艾滋”。近日，世界卫生组织核苷/艾滋病防治亲善大使彭丽媛在北京市西城区文化中心出席2025年“世界艾滋病日”主题宣传活动。国家卫生健康委副主任、国家疾控局局长沈洪兵，北京市委常委、宣传部部长孙军民，全国政协常委、世界卫生组织荣誉总干事陈冯富珍出席活动。

主题宣传活动通过视频、亲历者讲述等形式，回顾中国抗击艾滋病40年来取得的显著成效，宣传艾滋病可防可控的理念和知识。彭丽媛分享了参与艾滋病防治宣传工作20年的体会和感悟，勉励大家积极宣传防艾文明理念，众志成城，携手同行，向着“零艾滋”的愿景不断努力。

主题宣传活动开始前，彭丽媛等参加社区防艾宣传活动，了解艾滋病及相关疾病科普、健康咨询、志愿者服务等工作开展情况，亲切慰问社区一线防艾工作人员和志愿者。

艾滋病防治工作有关方面代表，有关国际组织驻华代表，预防艾滋病宣传员、红丝带健康大使，艾滋病防治专家、基层医疗卫生工作者、社区志愿者代表等参加活动。（卫宣）



## 57个中医病种纳入按病种付费推荐目录

本报讯（记者吴少杰）近日，国家中医药局、国家医保局发布《关于印发适宜按病种付费的中医优势病种推荐目录的通知》。该目录包含锁骨骨折、胃痛等57个中医病种，并明确了中医疾病名代码、西医诊断名称、西医诊断编码、中医主要治疗方法等内容。

今年10月，国家医保局、国家中医药局联合启动中医优势病种按病种付费试点工作，明确由国家中医药局会同国家医保局，在各地已开展中医优势病种按病种付费的目录基础上，结合已发布的中医治疗优势病种及中医优势病种，分批制定发布适宜按病种付费的中医优势病种目录。试点地区原则上在国家统一明确的病种目录范围内开展按病种付费，因地制宜增加试点病种的，应向国家报备。

《通知》提出，试点地区以推荐病种目录为基础，结合本地实际，因地制宜做好病种发布和调整。其他地区可以参考使用。



编辑 孙惠

## 3249所高校参与 全国防艾知识竞赛

本报讯（首席记者张磊）11月29日，2025年“世界艾滋病日”主题宣传暨第十届全国大学生预防艾滋病知识竞赛总决赛在京举行。

中国预防性病艾滋病基金会理事长孙新华介绍，第十届全国大学生预防艾滋病知识竞赛覆盖3249所高校，参赛与线上答题的大学生已达298.5万，线下实践活动吸引了数万学子参与。会上还启动了“2025年世界艾滋病日—大学生线上宣传活动”。

本次活动由国家疾控局传防司、教育部体卫艺司指导，中国预防性病艾滋病基金会、中国性病艾滋病防治协会等主办，中国疾控中心艾防中心提供技术支持。

# 全国医院医保管理优质实践征集活动启动

本报讯（记者吴少杰 张瑛）

11月29日，由健康报社、《中国卫生》杂志社联合广西壮族自治区卫生健康委、广西壮族自治区医保局主办的2025年医疗保险高质量发展暨全国医院医保管理能力提升交流会议在南宁市召开。

会议以“一心为民 双向奔赴

‘三医’协同”为主题，旨在搭建交流经验、碰撞思想、共商对策的平台，推动医疗与医保同向发力。会上，2025—2026年度全国医院医保管理优质实践征集活动启动。

张奕表示，该局持续深化医保改革，赋能公立医院高质量发展。持续推进支付方式改革，3年来全自治区基本医保参保人员住院人次、次均住院费用和个人负担同比明显下降；持续深化

医疗服务价格改革，全自治区医疗机构医疗服务收入占比从2019年的29.6%提高到2024年底的36.37%；全面实行预付金和即时结算制度，将定点医疗机构月度结算周期压缩至15个工作日，实现“当月申报、当月结算、当月拨付”。

国家卫生健康委医政司相关负责人指出，围绕进一步推进“三医”协同发展和治理，医疗机构需规范诊疗行为，健全合理检查、合理用药、合理治疗；规范计价和收费行为，发挥好信息

系统作用；加强行业监管和自律，弘扬崇高职业精神。

国家卫生健康委发展研究中心研究员顾雪非认为，应坚持以人民健康为中心，深化保障制度和服务供给体系改革，推进“三医”协同发展；健全多方协商共治机制，优化医保筹资机制和待遇调整联动机制，推动省级统筹并探索完善调剂金制度，构建与医疗激励相匹配的评价和支付机制。

清华大学公共管理学院民生与健

医保基金战略性购买有相当大的部分是用于药品支出，需要从临床有效性和安全性、经济性、可及性、创新性等多维度全面评估药品的综合价值。要坚持数据赋能，重视真实世界数据及证据，确保药品临床综合评价的科学性、客观性。

大会设1个主会场和9个分会场。在主会场圆桌对话环节，辽宁省医保局副局长田大巍、安徽省医保局副局长徐翔东、黑龙江省医保研究院院长吴群红、广西壮族自治区人民医院党委书记吕向勤、中山大学附属第一医院医疗保险管理部主任马路宁、浙江大学医学院附属邵逸夫医院医保办主任倪志颖等人，围绕提升医疗机构医保管理能力、推动公立医院高质量发展进行了热烈讨论。

会议主会场由上海市卫生和健康发展研究中心主任金春林、首都医科大学公共卫生学院高广颖教授共同主持。